                   智浪教育-普惠英才

测量的初步知识和简单的运动

一、学习指导
1. 长度单位及其换算

在国际单位制中,长度的单位是米,为了使用方便,还有一些比米大的和比米小的导出单位,主要有:千米、分米、厘米、毫米、微米,这些单位之间的换算关系:

1米＝10
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千米;      1米＝10分米;       1米＝10
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毫米;

1米＝10
[image: image4.wmf]6

微米;       1分米＝10厘米;     1厘米＝10毫米;    1毫米＝10
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微米.

2. 正确使用刻度尺的方法

(1) 在使用刻度尺前,必须先对刻度尺进行以下三个方面的观察:

  (a)零刻度线是否完好,有无磨损.如零刻度线是完好无损的,则可以用此刻度线为测量的

起始位置,如零刻度线已磨损,则必须另外确定一个完好的刻度线作为测量时的起始位

置,但读数时要注意减去起始位置前的数字.

  (b)刻度尺的最小刻度值.刻度尺的最小刻度值就是指刻度尺的每一小格所表示的长度,

    由该数值才能确定测量所能达到的准确程度,并正确记录测量结果.
  (c)刻度尺的量程,刻度尺的量程就是指刻度尺一次能测量的最大长度.

(2) 用刻度尺测量物体长度时,应做到下面几点:

(a) 尺放正、不歪斜,使刻度尺边缘与被测物边缘齐平.  

(b)刻度尺的刻度线必须紧贴被测物.用较厚的尺测物体的长度时,要特别注意做到这一

  点.  

(c)读数时视线与尺面垂直,而且要正对刻度线.

(3) 正确记录好测量结果.测量应记录的数字是由准确数字和估计数字两部分组成,准确数字是指由刻度线直接表示出来的数字,也就是指最小刻度值以上的各位数字;估计数字是指最小刻度值下一位的数字,这数字虽已不准确,但和准确数一样都属于有效数字,都应记录.

测量结果必须要有单位,没有单位的结果是毫无意义的.

因此,可归纳如下:

[image: image1.wmf]3

-

                 单位

       测量结果        准确数字

                 数字

                       估计数字

(4) 要会根据实际需要选用合适的刻度尺.在实际测量时,应根据被测物的长度和测量所需

  要达到的准确程度,确定所用刻度尺的量程和最小刻度值.

  例如,为了安装玻璃而测量窗户的长度,则应准确到毫米,就要选择最小刻度是毫米,量程

  大于玻璃长度的刻度尺较适宜;如果为了给此玻璃窗配窗帘而测量窗户的长度,则选用

  最小刻度是厘米的米尺就可以了.

3. 长度测量的一些特殊方法

常见的有下列几种方法

(1) 累积法  用一般的刻度尺是不能直接测量出一些尺寸很小的物体的长度或厚度的,但如

   果把很多这样相同尺寸的物体累积起来,用刻度尺能够测量出累积起来后的总量,再用

  总量除以累积的个数,就能得到每一个物体原来的长度或厚度.例如用累积法可以测量出

  一张纸的厚度或测量出一根细铜丝的直径.

(2)替代法  用替代法可以较方便地测量出一些曲线的长度,例如测圆形花坛的周长,测运动

  场的弯道处长.

(3)平移法  用平移法较方便地测量圆球的直径、锥体的高、人的身高、墨水瓶的高度等.

4.机械运动和参照物

(1) 物理学中,把一个物体相对于另一个物体的位置的改变叫机械运动.

(2) 在研究机械运动时,被选作参照标准的物体叫参照物,如果被研究的物体与参照物之间有位置的改变,这个物体是运动的;如果没有位置的改变则是静止的.

(3) 整个宇宙是由不断运动着的物质组成的,绝对不动的物体是没有的,平常听说的运动和静止都是相对于不同的参照物来说的.

5.速度和平均速度

(1) 速度在物理学中是用来比较物体运动快慢的物理量.

(2) 匀速直线运动的特点:物体运动的路线是直的,且物体运动的快慢不变,即物体在运动过程中,任何相等的时间内通过的路程都是相等的.因此,做匀速直线运动的物体的速度等于物体在单位时间内通过的路程,即:
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(3) 变速直线运动的特点:物体运动的路线是直的,物体运动的快慢是不断变化的,即物体运动的速度大小是不断变化的.

(4) 平均速度就是用来表示做变速直线运动的物体运动快慢的大致情况,平均速度的计算公式是: 
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这里的
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只表示物体在
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时间内或
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路程中的平均快慢程度.

 6.国际单位制中,速度的单位是米/秒,除此以外,还有厘米/秒,千米/时......

  对这些复合单位,不仅要求能够会读、会写、会说明它们表示的意思,还要会进行单位换

  算.

二、典例精析

  例1.下列数据分别表示不同物体的长度,其中哪些物体的长度是相同的?

  (1) 0.0006米           (2)60微米         (3)6×10
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分米 

  (4)6×10
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毫米         (5)6×10
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-

千米     (6)6×10
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-

厘米

  分析  长度单位不统一不能直接进行比较,必须进行单位换算,用一个统一的单位来表示这

        些物体的长度,就可知道哪些物体的长度是相同的.

  解: 0.0006米＝6×10
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米                  60微米＝60×10
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     6×10
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分米＝6×10
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毫米＝6×10
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×10
[image: image22.wmf]3

-

米＝60米

     6×10
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千米＝6×10
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[image: image27.wmf]3

-

厘米＝6×10
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  因此,长度为60微米的物体、6×10
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分米的物体和6×10
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厘米的物体,长度是相同的.

  例2.下列物体长度较接近1厘米的是[   ]

      A.物理课本的宽度                   B.大姆指甲的宽度

      C.新铅笔的长度                     D.十张纸的厚度

  分析与解答  当前初中生所用的物理课本的宽度和新铅笔的长度都远远大于1厘米;一张

              普通纸的厚度是0.7×10
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(1×10
[image: image34.wmf]4

-

米,即0.007(0.01厘米,远远小于1厘米;

              只有大姆指甲的宽度较接近1厘米.

  应选:B

   例3.用最小刻度为毫米的刻度尺去精确测量玻璃窗的宽度,下列记录的数据中正确的是         

                                                                       [    ]

       A. 0.420米      B. 420毫米       C. 0.0420米      D. 4.202分米

  分析与解答  该次测量所用刻度尺的最小刻度为毫米,在记录有准确数的情况下,还应记录

              有毫米的下一位,即0.1毫米位数上的估计数字. 0.420米和420毫米这两个

              数据都没有估计数字,因此不符合要求;0.0420米,虽然有估计数字0,但都与

              实际不相符合,因为玻璃窗的宽度不会只有4厘米左右;这是记录结果时单位

              记错了;4.202分米符合上述要求,而且测量结果也有单位,是符合要求的记录

              数据.

                                                                       应选D.

  例4.站在路边的甲看见乙驾驶轻骑超过了骑自行车的丙,甲说乙在前进,乙说丙在后退,丙

      说甲在后退,则他们各自选择的参照物是[  ] 

      A.甲是以乙为参照物               B.乙是以丙为参照物

      C.丙是以甲为参照物               D.甲、乙、丙分别以自己为参照物

  分析与解答  由题意可知,甲说乙在前进,甲可能以自己、地面或丙为参照物;乙说丙在后

              退,乙可能以自己为参照物,但不能以地面和甲为参照物;丙说甲在后退,丙可

              能以自己和乙为参照物,但不能以地面为参照物.由此可知,甲、乙、丙都是

              以自己为参照物.

  应选：D

  例5. 下列物体，做匀速直线运动的是[  ]

        A.抛出后正在空中飞行着的排球

        B.在圆形跑道上快慢不变行驶着的摩托车

        C.从树上正在下落的苹果

        D.在平直轨道上快慢不变地前进着的火车

  分析与解答  抛出后正在空中飞行着的排球,其运动路线及快慢都在不断地变化着,所以不

              是匀速直线运动;圆形跑道上行驶的摩托车速度大小虽然不变,但运动方向在

              不断变化,也不是匀速直线运动;从树上正下落的苹果,它的速度将越来越大;

              平直轨道上快慢不变行驶着的火车做的是匀速直线运动.

  应选:D

  例6.一辆汽车从A地开往B地,前一半路程内平均速度为30千米/时,后一半路程内的平

      均速度是50千米/时,则汽车的全程平均速度是_________.

  分析  从A到B全程的平均速度必须用A到B的总路程除以总时间.

  解:   设A到B的路程为
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,则前、后一半路程都为
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        前一半路程所用时间:

         
[image: image38.wmf]时

千米

/

s

v

s

v

s

v

s

t

30

2

2

2

1

1

1

1

1

´

=

=

=

=


        后一半路程所用时间:
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        A到B全程所用时间:
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A到B全程的平均速度:
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即:应填37.5千米/时

巩固练习 

一、填空题

 1.单位换算

0.025米＝_________厘米＝_________毫米      

6.7×
[image: image43.wmf]6
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米＝_________千米

 2.给下列测量记录补上合适的单位

(1) 物理课本厚0.93_________.

(2) 我国男排运动员的平均身高为1925_________.

(3) 地球赤道周长大约是40076_________.

3.速度是表示物体_________的物理量,若野兔以16米/秒的速度奔跑,坦克以54千米/时的

  速度行驶,运动得快的是_________.

4.一辆汽车行驶在一条公路上,每隔2秒钟就驶过一根相距40米的电线柱,这辆汽车速度是

  _________千米/时.

5.“坐地日行八万里”,这句话是以_________为参照物的;“地球的同步卫星总是静止在地球

  某处上空”又是以_________为参照物的.

6.甲、乙两物体都做匀速直线运动,甲用的时间是乙的2倍,乙通过的路程是甲的
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,则甲的

  速度是乙速度的_________倍.

7.某物体从静止开始运动,150秒后速度为25米/秒,接着匀速运动100秒后减速,经过50秒

  停下,共行驶6900米,则该物体通过全程的平均速度为_________米/秒.

二、选择题

 8.用毫米刻度尺测量同一长度,五次测量记录分别是20.84厘米,20.85厘米,20.837厘

  米,20.43厘米和20.85厘米,此长度的真实值最接近[  ]

   A. 20.85厘米    B. 20.84厘米     C. 20.75厘米     D. 20.76厘米

 9.下面说法中错误的是[  ]

   A.测量值与真实值的差异叫误差          B.用多次测量的平均值可以减小误差

   C.认真细致地测量就可以避免误差        D.误差是不可能避免的

 10.下列 物体的长度接近6厘米的是[  ]

   A.教科书的长度                        B.普通墨水瓶的高度

   C.钢笔的长度                          D.乒乓球的直径

 11.甲、乙两车在同一条道路上,乙车驾驶员从观后镜中看到甲车距自己越来越远,则[  ]

   A.甲车在向后倒车                      B.甲车已停止

   C.甲车速度比乙车速度小                D.三种情况均可能 

 12.旗鱼在海洋中游动的速度可达到290分米/秒;猎豹在地面上奔跑时速度为1.68千米/分;

   灰面鸫在空中飞翔时,速度达80.5千米/时,世界冠军刘易斯的百米记录是9.86秒,其中运

   动速度最快的是[  ]

   A.旗鱼          B.猎豹        C.灰面鸫        D.刘易斯

 13.下列做匀速直线运动的物体是[  ]

   A.沿平直轨道出站的列车                 B.沿平直轨道进站的列车

   C.斜向上抛出的皮球                     D.放在快慢不变运行着的传送带上的纸箱

 14.某物体在一条直线上运动,在8秒内通过320米,则此物体在后4秒内通过的路程为[  ]

   A. 40米        B. 80米         C. 100米          D. 无法判断

三、计算题

 15.某人用1小时走完了3600米,休息半小时后,又用半小时走完了1440米,他休息前的平均

   速度是多少米/秒?全程的平均速度是多少米/秒?

 16.某同学乘坐着汽艇遥对一座高崖,他向高崖大喊一声,历时5秒钟听到回声.求:

    (1)若汽艇静止在水面,他离高崖多远?

    (2)若汽艇以10米/秒的速度正对高崖驶去,他喊时离高崖多远?

答   案

1、 填空题

  1.  2.5   、      25     、     6.7×
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  2.(1)厘米         (2)毫米        (3)千米

  3.运动快慢       野兔           4. 72          5.太阳、地球

  6. 1.5            7. 23

二、选择题

  8.A       9.C        10.B          11.D        12.A         13.D       14.D

三、计算题

  15. 1米/秒          0.7米/秒

  16.(1) 
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